



# 中国老年学和老年医学学会肿瘤心理学分会成立 老年肿瘤患者的心理问题不容忽视

安度晚年、共聚天伦，是对老人最好的祝福。然而，有这样一群人，却在退休后，不幸罹患癌症。治疗的痛苦、辗转求医的奔波，湮没了幸福的时光，亟待社会投去关注的目光。

为推进健康中国战略，落实老年肿瘤患者心理健康专业化管理工作，2022年11月12日，中国老年学和老年医学学会肿瘤心理学分会成立大会在京召开，北京大学肿瘤医院唐丽丽主任当选首届主任委员。唐丽丽教授指出，成立老年肿瘤心理学分会对老年肿瘤患者的生存和生活质量的改善有着非常重要的意义。本次会议邀请来自全国多个省市地区的临床专家就老年肿瘤心理相关问题进行了热烈的讨论。

关联阅读原文  
扫一扫

11月12日，中国老年学和老年医学学会肿瘤心理学分会成立

## 肿瘤患者失眠风险增高

▲中国人民解放军空军特色医学中心 高和



恶性肿瘤患者的睡眠障碍可表现为：睡眠过多、睡眠不足、睡眠片段化、睡眠效率减低、昼夜节律失调，这些症状在许多类型的恶性肿瘤患者中都有不同程度的表现，恶性肿瘤患者睡眠障碍的发生率远高于一般人群。此外，有研究显示，与没有失眠的人相比，失眠患者患恶性肿瘤的风险总体增加了24%。

肿瘤患者睡眠障碍的机制，

可能与肿瘤的直接侵犯和产生肿瘤坏死因子等炎性因子导致的炎症反应、代谢—内分泌通路改变、褪黑素释放减少等有关。研究显示，不同类型睡眠—觉醒障碍与肿瘤之间存在一定的关系，昼夜—节律障碍可能导致肿瘤的发生，肿瘤也可能导致睡眠—觉醒昼夜节律障碍。

失眠患者患不同类型肿瘤特别是乳腺癌的风险增加，肿瘤患者失眠的发生率也会增加。睡眠呼吸障碍特别是阻塞性睡眠呼吸障碍、异态睡眠和睡眠运动性疾病和某些癌症的发生以及癌症治疗措施也存在一定的相关性。疲劳是肿瘤患者最常见的症状之一，疲劳可能是睡眠不良的主要后果，同样睡

眠障碍也可导致疲劳。睡眠障碍的干预方法包括认知行为治疗、药物治疗、外科治疗、器械治疗、医疗体育等方法。

睡眠与肿瘤学科在未来可能合作的方向有：基础研究层面，如肿瘤—睡眠相关影响的机制，特定部位肿瘤睡眠障碍机制与睡眠调控机制研究；预防医学，关注睡眠障碍人群肿瘤的筛查；临床医学，如确诊后的心理、认知与行为干预，放化疗与外科围手术期的睡眠问题管理以及带瘤生存期间的睡眠健康等。开展临床肿瘤相关睡眠医学研究，为肿瘤患者的全程健康管理提供了新的研究领域，也为睡眠医学拓展了新的研究方向。

## 三大因素影响老年肿瘤患者生活质量

▲首都医科大学附属天坛医院 王春雪



C  
P  
O  
S

Chinese Psychosocial Oncology Society  
主办：中国抗癌协会肿瘤心理学专业委员会

主编：唐丽丽  
本期策划：何毅  
编委：吴世凯 李小梅  
吕晓君 王霞  
周晓艺 宋丽华

无论肿瘤还是其他疾病都是在老年阶段高发，并且在老年阶段各种疾病叠加的可能性也会增加。老年患者的情绪、睡眠和认知问题是影响生活质量的重要因素。

首先是关于情绪，Meta分析结果显示，我国癌症患者焦虑、抑郁的患病率显著高于非癌症患者（焦虑49.69%与17.50%；抑郁54.60%与18.37%）。老年人共病数量增加，认知功能下降等都是抑郁增加的危险因素。肿瘤与抑郁有着多个共同通路，如免疫细胞和细胞因子功能障碍，肠道菌群失调，炎性相关潜在病理生理机制等。

睡眠问题也是老年肿瘤患者常见的症状。失眠、癌症相关抑郁、异常功能的睡眠行为、癌症相关疲乏、以及压力系统和炎症系统等因素相互交织影响，对癌症患者的生活质量带来显著负面影响。

2021年由精神科医生、肿瘤科医生、神经科医生联合撰写了《成人癌症患者失眠诊疗专家建议》，对于肿瘤患者的失眠管理有系统的讲解，供临床医务人员参考。老年患者的认知问题非常突出，随着年龄增长，普遍出现认知功能下降的问题。老年人的流体智力下降更为突出，而晶体智力呈现上升表现，两者能够相互弥补，帮助老年人适应日常生活。

## 支持与陪伴有助于改善老年肿瘤患者心理状态

▲北京大学肿瘤医院 唐丽丽



唐丽丽 教授

理想的老人生活应处于人生快乐U曲线的另一个顶端。然而，研究表明，老年阶段是新增癌症病例及癌症发生率最多的阶段。同样，老年阶段也是癌症死亡病例最多以及死亡率达峰的阶段。

因此，老年肿瘤患者存在着特殊的心理社会问题，包括精神心理症状，认知功能下降，社会隔离和孤独感增强，功能状态下降带来的痛苦，社会支持差及社会活动受限，合并多种疾病及多重用药问题，价值感、意义感、尊严

感降低。

北京大学肿瘤医院调查研究发现，老年肿瘤患者MDASI13个中重度症状的发生率为7%~22%。其中，疲劳、口干、睡眠问题、食欲差和疼痛是排名前5的症状。此外，老年患者中重度焦虑抑郁的发生率均超过10%，存在失眠的患者，其症状负担和心理痛苦发生率均显著高于非失眠患者。临幊上，老年肿瘤患者痛苦的药物治疗需要考虑上述心理社会特征以及老年人特殊的躯体状况。

针对老年肿瘤患者生命意义感的减少，感觉到自己没有价值和孤独，推荐意义中心心理治疗、生命回顾疗法。此外，对于老年肿瘤患者的照护还包括运动，学习新东西，参加支持小组，获得网络资源以及家人和社会工作者的陪伴与支持。

## 应重视癌痛患者的心理维度及干预

▲四川大学华西医院 姜愚



姜愚 教授

色胺跟去甲肾上腺素的缺乏既是疼痛产生的原因，也是抑郁障碍的生理基础，而癌痛和焦虑都涉及到了单胺类的神经递质，脑源性的神经营养因子、谷氨酸及其相应受体的变化。

无论是ASCO指南还是NCCN指南都推荐对癌痛患者进行心理痛苦的筛查，在华西，除了NCCN指南推荐的心理痛苦温度计，还使用华西心情指数来评估，医生下遗嘱，护士床旁评估，使用电子化设备3~5min完成，HIS系统直接生成患者的心理评估结果，并根据患者的评估结果采用分层处理。

癌痛的干预有三阶梯的原则，对于中重度的癌痛，除了阿片类药物的使用，抗抑郁药物药物的应用也很重要，可用于改善神经病理性疼痛，研究显示40%的癌痛患者伴有神经病理性疼痛，具体用药可参考精神专科医生的建议，但肿瘤临床医生需要了解抗抑郁药物使用的禁忌症。除了药物干预外，癌痛的非药物干预也很重要，具体的心理行为干预方法可参考《中国肿瘤心理临床实践指南2020》。